

Ломоносовец

УНИВЕРСИТЕТ
ОБЪЯВЛЯЕТ
КОНКУРС

НА ЗАМЕЩЕНИЕ
СЛЕДУЮЩИХ
ДОЛЖНОСТЕЙ
ПРОФЕССОРСКО-
ПРЕПОДАВАТЕЛЬСКОГО
СОСТАВА:

- доцента каф. спортивных дисциплин, кандидата наук;
 - старшего преподавателя каф. социально-экономических дисциплин;
 - зав. кафедрой социально-экономических дисциплин, кандидата философских наук;
 - ассистента каф. методики преподавания математики;
 - доцента каф. зоологии, кандидата биологических наук;
 - старшего преподавателя каф. теоретических снов физвоспитания;
 - старшего преподавателя каф. спортивных дисциплин;
 - доцента каф. теоретических основ физвоспитания;
 - доцента каф. русского языка, кандидата наук;
 - старшего преподавателя каф. методики преподавания математики;
 - старшего преподавателя каф. информатики и численительной техники, кандидата технических наук;
 - доцента каф. физики, кандидата физико-математических наук - 2 чел.;
 - старшего преподавателя каф. истории русского языка и диалектологии.
- Документы принимаются на конкурс в течение месяца со дня опубликования в кабинете ученого секретаря университета. тл. 44-20-56.

Ректорат.

ИЗДАЕТСЯ С 26 ЯНВАРЯ 1990 ГОДА

№ 26

15 ДЕКАБРЯ 1994 г.

ЦЕНА ДОГОВОРНАЯ



ПОЗДРАВЛЯЕМ!

ЗАШИХИНА Андрея Николаевича, доцента кафедры отечественной истории, с успешной защитой диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук.
МАКСИМОВА Олега Викторовича, старшего преподавателя кафедры теории и истории государства и права, с успешной защитой диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

С присвоением ученого звания доцента поздравляем
ХУДЯКОВА Владимира Сергеевича - кафедра спортивных дисциплин,
ВЕРШИНИНУ Надежду Александровну - кафедра дошкольной педагогики Гуманитарного института г.Северодвинска,
СЕЛИВАНОВУ Елену Леонидовну - кафедра истории,
ПЛЕШКОВУ Татьяну Николаевну - кафедра истории русского языка и диалектологии.

Ректорат.

ОФИЦИАЛЬНО

Распоряжение

30.11.94

№ 26

Деканам факультетов, заведующим кафедрами, руководителям структурных подразделений, директорам научных институтов и центров к 20 декабря с. г. предоставить в отдел кадров должностные инструкции всех сотрудников. ИСПОЛНЕНИЕ В СРОК СТРОГО ОБЯЗАТЕЛЬНО.

Ректор университета, профессор В. Н. БУЛАТОВ.

ЧТО, ГДЕ, КОГДА

Сегодня, наверное, самым безрадостным событием в университете считается авария в помещении библиотечного фонда.

В восемь утра, в воскресенье, главный механик АХЧ Казаков В. Ф., проходя мимо главного корпуса, увидел сильное парение из окон библиотеки. Он тут же сообщил об этом службе безопасности и заведующей библиотекой.

Когда в половине девятого Елена Матвеевна Соколова приехала в университет, здесь уже работала "аварийка". Но не так-то просто оказалось справиться с последствиями прорыва батареи в читальном зале - все книгохранилище на первом этаже было в пару, вода просочилась через перекрытие и заливалась ценные издания.

Тут же стали собирать добровольцев из числа студентов близлежащих общежитий, вызвали работников библиотеки. Под горячей капелью, в сплошной завесе они работали до изнеможения. Группе, которая выносила книги из хранилища, пришлось раздеться до купальников и плавок. Работали босиком.

Сначала книги разносили по кабинетам, затем, видя, что количество поврежденных изданий перевалило за несколько тысяч, начали складывать их прямо по коридорам.

Фактически из 25 работников и 68 студентов каждый перенес на руках до 50 тысяч книг - работали в две "цепочки" в течение двух дней.

Сегодня последствия оцениваются так:

поврежденные издания научной и методической литературы (основной фонд) - 100 тысяч единиц хранения (в том числе книги по искусству и живописи),

частичное повреждение из-за повышенной влажности и температуры помещения - фонд исторической и художественной литературы.

Не пострадали учебники.

Для приведения книг в порядок принимаются меры. А мы публикуем список группы "ликвидаторов", в первый день работавшей в "партике":

Корконосова В. М.,
Амосова Е. Н.,
Некрасова Л. З. - библиотекари;
Поршинев Н. Л.,
Михалев Д. Н.,
Хозинов П. А.,
Лютиков Д. В.,
Глазкова Н. Ю.,
Бельтикова О. А.,
Чаусов Р. Н.,
Необердин Р. Н.,
Волков А. Ю.,
Горынцев Д. Г., - студенты физмата;
Истомин В. А. - истфак;
Таран И. А.,
Леготин О. М.,
Заозерский Н. В.,
Пряников А. Н. - спортфак;
Русаков А. В. - ЛИЯ.
Спасибо!

Каждый год второго декабря факультет начальных классов встречает гостей - в этот день педфак справляется день рождения. Но в этом году праздник был особый - факультету исполнилось десять лет.

Большая, веселая и самая дружная

...Маленький зал был полон, когда на импровизированную сцену поднялись почетные гости юбилея и преподаватели факультета. Торжество поручили вести Ефиму Ароновичу Шустеру - "папочке" юбиляра, как любовно называют его студенты. И то ли ведущий сразу предложил товарищеский тон, то ли уж так ведется на факультете, но в зале тут же установилась атмосфера радостного сосуществования: преподавателей и студентов, выпускников и гостей.

И даже сухие строчки истории факультета, зачитанные деканом И. Р. Луговской и преподавателем Е. Н. Старостиной, вдруг обрели живую теплоту и стали своеобразным мостиком между поколениями. Конечно, как на всяком торжестве, не обошлось без приветственных речей, которые произнесли ректор университета В. Н. Булатов и первый проректор Н. В. Минаева.

Но на этот раз речи эти звучали по-особенному ласково, официальные слова произносились задушевно и с явным подтекстом: "Мы вас любим и гордимся".

Ректор от лица администрации университета вручил факультету сертификат на получение "двойки", коллеги из каргопольского педучилища подарили огромную каргопольскую игрушку... Но разве только материальным подношениям радовался зал?

Куда более значимыми аплодисментами встречались шутки, сопровождавшие практически каждое выступление. А еще были слезы, добрые слезы воспоминаний.

...Виктор Ивлев приехал из поселка Ярославской области, где теперь работает с женой Ларисой, тоже выпускницей педфака. Он сказал вроде бы обычные слова, слова благодарности первому декану факультета Ната Васильевне Минаевой, преподавателям, вручил цветы и коробку конфет и сел на место. Но тут поднялась Ната Васильевна и рассказала, что Витя пришел на педфак из... мединститута, где учился весьма успешно. Пришел из престижного вуза, чтобы стать учителем. И стал. А еще здесь же на факультете отыскал себе жену. И не простую студентку (хотя все девчонки на факультете по-своему хороши), а самую лучшую студентку, самую-самую...

А потом выступали студенты, бывшие и настоящие. И опять звучали аплодисменты, зал то смеялся, то смахивал с ресниц слезинки.

Не пересказывая выступлений, предложу лишь их фрагменты - это стихи, пусть слегка наивные, пусть не очень

профессиональные. Но добрые и веселые, такие, как и люди их написавшие.

Мы с педфака.

Мы вам скажем так:
Факультета лучше, чем педфак
В универсе не было и нет.

Это наш любимый факультет.

Факультет начальных классов

Широко известен в массах.

Выбор есть большой, однако,
У педфака!

На педфаке весело живут:
В перерывах песенки поют!

На педфаке кто пробудет час -
Ни на что не променяет нас!

Мы певцы и музыканты,

И спортивные таланты,

Несспособных нет, однако,

У педфака!

* * *

В первый раз, в первый раз
Юбилей такой у нас.

Десять лет, десять лет
Отмечает факультет.

Для чего, для чего

Здесь мы все до одного?

Чтобы в этот юбилей

Славить всех учителей.

* * *

От чистого сердца, простыми
словами

О главном, друзья, потолкуем -
о маме.

Она наш внимательный друг,

Заметит все-все, что творится

вокруг.

И тех, кто прийти поучиться забыл,
И кто аттестацию не получил.

Помочь всем студентам - вот

ее мысли,
но если рассердится - может

отчислить.
И любит ее весь наш факультет.

Ведь лучше Ирины Робертовны нет.
Еще у педфака папочка есть,

Ему не забудем отдать нынче честь.

Ему "Поздравляем" кричим всей

гурьбой,

Ефим наш Аронович, дорогой!

* * *

А если серьезно, здесь нет никого,

Кому безразлично сие торжество.

Возможно ль тут быть

равнодушным, друзья?

Когда день рождения справляют

семья?

Большая, веселая, самая дружная,

Добрая, умная, очень радушная.

Я сердце свое ей готова отдать

И в славный сей день я хочу вам

сказать:

Мамы и папы, и сестры родные,

Всех вас с юбилеем, мои дорогие!

ИСТОРИК И ПЕДАГОГ

(ЭТАПЫ ПУТИ)

Георгий Георгиевич Фруменков родился 19 декабря 1919 г. в городе Рогачеве Гомельской области Белорусской ССР. Высшее образование получил на историческом факультете Ленинградского педагогического института имени А. И. Герцена, который с отличием окончил в 1941 году. В студенческие годы под влиянием академика Б. Д. Грекова у него сформировался интерес к самостоятельному научному исследованию общественно-политического движения в России XVI - XIX вв.

Он активный участник Великой Отечественной войны, военный корреспондент с первого ее дня до последнего, автор ярких военных корреспонденций.

С 1947 г. началась педагогическая работа Г. Г. Фруменкова в качестве преподавателя Архангельского педагогического института. Он последовательно прошел педагогические ступени: старшего преподавателя, доцента, декана исторического факультета, профессора кафедры истории СССР, проявив себя как талантливый ученый и замечательный педагог, прекрасный лектор, любимец студентов, добрый наставник молодых педагогов, мудрый советчик коллег.

Исклюючительная работоспособность, превосходная память, недюжинные организаторские способности Г. Г. Фруменкова наиболее полно раскрылись в период его 18-летней деятельности ректора Архангельского государственного ордена "Знак Почета" педагогического института имени М. В. Ломоносова в 60 - 70 годы, когда вуз превратился в кузницу педагогических кадров для Архангельской области, в основном была создана его материальная база и сложился костяк его педагогического корпуса. Незаурядный человек, талантливый ученый и педагог, он был известен всему Архангельскому Северу своей высокой принципиальностью, редкой добросовестностью, требовательностью к себе и людям в сочетании с интеллигентностью и добродорядочностью, особой душевной теплотой. Он пользовался заслуженным уважением и большим авторитетом среди интеллигентии и трудящихся города и области за крупные достижения в научно-педагогической работе и многогранную общественно-политическую деятельность, скромность, открытость и человечность.

Научное наследие, оставленное Г. Г. Фруменковым, значительно и разнообразно: свыше 200 работ по отечественной истории и истории Архангельского Севера. Он был российским историком широкого диапазона. В 1954 г. он защитил кандидатскую диссертацию, посвященную деятельности А. И. Герцена, а в 1966 - докторскую диссертацию, посвященную истории Соловецкого монастыря. Предметом особых научных изысканий были проблемы развития общественной мысли и общественного движения в России XVI - XIX вв., истории Беломорья и Соловков. Наиболее значительными из его научных трудов являются книги: "Узники Соловецкого монастыря" (четыре издания - 1965, 1968, 1970, 1979 г.г.), "Соловецкий монастырь и оборона Поморья" (два издания - 1963 и 1975 г.г.), "Декабристы на Севере" (в соавторстве с В. А. Волынской, 1986 г.), "Петр I на Севере", 1972 г., "М. В. Ломоносов - историк нашей Родины", (два издания - 1960 и 1970 г.г.), исследования, посвященные В. В. Крестинину, Ф. И. Шубину, Е. И. Пугачеву, исследования по монголо-татарскому нашествию на Русь, по истории Отечественной войны 1812, Семилетней войне, истории Севера и города Архангельска - особенно книга "Архангельск. 1584 - 1984: фрагменты истории", 1984 г.

(Окончание на 3-й стр.)

19 декабря —
День памяти Г. Г. Фруменкова

В этот день в университете состоится "круглый стол", на котором представится возможность еще раз обратиться к памяти о человеке, отдавшем всю жизнь высокой педагогике. Коллеги и ученики вспомнят учителя, ученого, ректора и просто хорошего человека.



Он был человеком обязательным

Георгий Георгиевич Фруменков (1919 - 1989) - доктор исторических наук, профессор, заслуженный деятель науки РСФСР, Почетный гражданин г. Архангельска - занимался политической историей России XVI - XIX вв., историей Беломорья.

Родился он в Белоруссии в семье бухгалтера. В 1937 году поступил на исторический факультет Ленинградского педагогического института им. А. И. Герцена. А вскоре был арестован и осужден "тройкой" НКВД БССР его отец (посмертно реабилитированный). Сына едва не исключили из института. Всю жизнь он помнил слова администратора: "Мы не обязаны учить умных детей врагов народа". Лишенный стипендии студент бедствовал. Пришлось подрабатывать на разгрузке вагонов. Но Георгий не унывал даже в этой ситуации - однокашники вспоминают его веселый нрав, остроумие, великолепную память, стремление к знаниям.

Сам Фруменков часто вспоминал своих преподавателей: профессора С. И. Ковалева, академиков В. В. Струве, Б. Д. Грекова. А главным учителем считал В. Н. Бернадского, о котором отзывался с теплотой и уважением.

Получив диплом 28 июня 1941 года, молодой историк рвался на фронт. Отказавшись поступить в военное училище, вместе с частями военного ополчения комсогор батальона Фруменков сражался на подступах к Ленинграду, в составе войск Волховского фронта участвовал в освобождении Тихвина, чудом выжил в аду Мясного Бора (его часть весной 1942 года была придана 2-й Ударной армии). Тогда же начал писать заметки во фронтовую газету, в июне сорок третьего получил вызов в редакцию и стал военным корреспондентом газеты "Фронтовой дорожник" (Волховский, с июня 1944 - 2-й Прибалтийский фронт).

После демобилизации Фруменков попал в число тех фронтовиков, которые ринулись в науку, стремясь наверстать упущенное за военные годы. Окончив годичную ассистентуру ЛГПИ им. А. И. Герцена, в 1947 году приехал в Архангельск и приступил к работе в педагогическом институте.

Фруменков стал одним из популярных преподавателей. Одетый, как и все бывшие фронтовики, в выцветшую гимнастерку Фруменков все же отличался от многих - он так увлеченно и радостно жил и работал, столько у него было идей, что к нему тянулись, ему подражали.

Проработав в институте более 42 лет, он стал учителем нескольких поколений учителей. А. А. Куратов подчеркнул как-то в своей статье удивительное научное творчество Г. Г. Фруменкова и то, как удачно оно

сочеталось с его педагогической и общественной деятельностью. "Дело тут не только в неутомимости научного поиска и редкой работоспособности, но и в творческой дисциплине труда. В этом Георгий Георгиевич - пример для всех. Выручало то, знаете, полузабытое человеческое качество - он был человеком обязательным".

В 1954 году Фруменков защитил кандидатскую диссертацию по теме "Русская революционная мысль 20 - 60-х годов XIX века и польский вопрос", а в 1955 г. получил звание доцента. Тогда же, работая в архивах Москвы, Ленинграда, Архангельска, обратил внимание на то, что документы по истории Соловецкого монастыря слабо изучены и мало использованы историками. Это обусловило тему докторской диссертации "Соловецкий монастырь в XVI - XIX веках как секретная государственная тюрьма и пограничная военная крепость Русского государства". Диссертация была блестяще защищена в 1966 году, по этой теме автор опубликовал несколько книг.

Вообще история Русского Севера всегда оставалась в центре научных интересов Г. Г. Фруменкова. Им написано немало книг, а также очерков о великих людях, важным событием научной и редакторской деятельности Фруменкова можно считать его работу (совместно с А. Е. Щукиным) над книгой "Архангельск. 1584 - 1984". В самые последние годы ученый исследовал предисторию Архангельска и историю речного судоходства на Севере. Он редактировал многие книги, выходившие в Северо-Западном книжном издательстве, был одним из редакторов и авторов "Северного археологического сборника".

Георгий Георгиевич часто выступал по местному радио и телевидению, не считал занятием второстепенным публичные лекции. Он был ярким популяризатором исторических знаний, мечтал о введении курса отечественной истории во всех вузах страны. Пожалуй, беспримерна по масштабам работа Фруменкова в газетах, особенно местных.

Он был также пристрастным рецензентом художественных произведений исторического плана. Всегда мечтавший написать исторический роман, Георгий Георгиевич призывал строго следовать принципу историзма, верности историческим фактам.

Архив Г. Г. Фруменкова хранится в его семье и в настоящее время передается в Государственный архив Архангельской области.

Документы личного архива Фруменкова содержат ценные сведения для тех, кто интересуется прошлым Северного края.

ИСТОРИК И ПЕДАГОГ

(ЭТАПЫ ПУТИ)

(Окончание.
Начало на 2-й стр.)

Самым значительным его вкладом в отечественную историческую науку является изучение политической ссыпки на Севере в XVI - XIX вв., яркие характеристики трех поколений революционеров - от декабристов до пролетариев, узников Соловецкой тюрьмы - от Авраамия Палицина до П. И. Калынишевского - последнего кошевого Запорожской Сечи, от декабриста А. С. Горожанского до крестьянина Василия Щербакова. Весом научный вклад Г. Г. Фруменкова и в изучение проблем обороны Поморья на различных этапах его истории, героических подвигов северян в тяжелые годы отечественных войн. Его труды переводились и издавались в ряде союзных республик, они известны и зарубежному читателю.

Г. Г. Фруменков был одним из создателей областного отделения Общества охраны памятников истории и культуры, одним из инициаторов и организаторов областных Ломоносовских чтений и активным их участником, а также инициатором ряда крупных всесоюзных и региональных научных конференций, редактором многочисленных институтских и местных изданий - книг, сборников, учебных пособий (например, "Наш край в истории СССР"), составителем сборников документов и материалов.

Г. Г. Фруменков отдал много сил и знаний подготовке молодых научных кадров историков, был научным консультантом и редактором публикаций многих преподавателей института.

Заслуги Г. Г. Фруменкова перед Родиной отмечены 22 правительственными наградами. За свою научно-педагогическую деятельность он удостоен высших профессиональных знаков отличия - медалей М. В. Ломоносова, Н. К. Крупской и К. Д. Ушинского. 21 февраля 1984 года ему присвоено звание Почетного гражданина города Архангельска.

Скончался Г. Г. Фруменков 18 августа 1989 года. Похоронен на Жаровихинском кладбище.

НОВОСТИ СПОРТИВНОГО КЛУБА

Лыжи

В прошедшее воскресенье в районе деревни Соломаты Исакогорского района проходили соревнования по лыжным гонкам на приз "Открытие зимнего спортивного сезона". Успешно выступила на этих соревнованиях команда лыжников университета. Из десяти спортсменов, принимавших участие в гонках, шестеро вошли в число призеров.

По группе женщин и юниорок лучший результат на дистанции 3 км показала студентка II курса ФФК Спиррова Наталья. Ее время - 10 мин. 32 сек. Второй на этой дистанции с результатом 11.23 стала Мошкина Ирина, а третьей -

Дроздова Елена - 12.13. Обе они тоже студентки II курса ФФК.

По группе юношей на дистанции 5 км серебряным призером стал студент I курса ФФК Волков Валерий. Его результат - 16 мин. 44 сек. На этой же дистанции по группе мужчин и юниоров отличились студенты III курса ФФК Коцицин Роман - II место с результатом 15.50 и Кузнецов Дмитрий - III место с результатом 15.55. Успех спортсменов могут разделить и их тренеры: преподаватели факультета физической культуры В. А. Антипин и И. В. Кокорин.

Тяжелая атлетика

На проходившем в начале декабря в г. Тольятти первенстве России по тяжелой атлетике среди юношей до 18 лет студент I курса ФФК мастер спорта Глеб Писаревский в весовой категории до 83 кг занял первое место. Победитель первенства России из Архангельска показал следующие результаты: рывок - 157,5 кг, толчок - 182,5 кг, сумма двух упражнений - 340 кг. Все три результата являются высшими достижениями России среди юношей и превышают высшие мировые достижения для этой возрастной группы. По итогам прошедших соревнований Глеб включен в состав национальной сборной команды России для подготовки к участию в Олимпийских играх 1996 года.

Хоккей

Вслед за мастерами хоккея с мячом из "Водника" в борьбу за звание чемпиона России сезона 1994/95 гг. вступают хоккеистки архангельского "Буревестника". Эта команда состоит в основном из студенток и выпускниц нашего университета. В начале декабря архангельские хоккеистки встретились с командой "Арктика" города Мурманска на поле стадиона "Льдинка" в Мурманске. Женский чемпионат России будет проводиться по круговой системе с разъездами. Две игры команды будут играть на выезде и две - дома. В чемпионате предусмотрены перерывы в конце декабря, для проведения турнира в Архангельске в честь 70-летия женского хоккея России, и в конце января 1995 г. для проведения игр Кубка России в Иркутске. Предлагаем вашему вниманию календарь игр команды "Буревестник" в чемпионате страны 94-95 гг.

3 - 4.12.94 г. "Арктика" (Мурманск) - "Буревестник"

17 - 18.12.94 "Буревестник" - "Арктика"

24 - 25.12.94 "Буревестник" - "Октябрь" (Москва)

4 - 5.01.95 "Надежда" (Уфа) - "Буревестник"

8 - 9.01.95 "Октябрь" - "Буревестник"

18 - 19.01.95 "Буревестник" - "Локомотив" (Красноярск)

22 - 23.01.95 "Буревестник" - "Рекорд-Гефест" (Иркутск)

4 - 5.02.95 "Буревестник" - "Надежда"

13 - 14.02.95 "Рекорд-Гефест" - "Буревестник"

1 - 2.03.95 "Локомотив" - "Буревестник"

Игры пройдут в городах, команды которых указаны в календаре первыми.

В перерыве между играми чемпионата 14 и 15 января в Москве состоятся товарищеские игры национальной сборной команды России и сборной команды Швеции. Для участия в них в состав сборной

команды России приглашены и игроки нашей команды: студентка II курса ФФК Лосьева Надежда, студентка IV курса ФФК Васина Светлана и выпускницы ФФК Игнатьева Лидия и Павлова Жанна.

* * *

3 - 4 декабря в Мурманске состоялись первые игры чемпионата России по хоккею с мячом среди женских команд. Команда "Буревестник" ПМПУ в двух встречах победила команду "Арктика" г. Мурманска со счетом 6:1 и 8:2. Шесть мячей в этих встречах провела в ворота соперниц выпускница ФФК Дунаева Валентина, три мяча на счету студентки I курса ФФК Климовой Анастасии, два - у выпускницы ФФК Игнатьевой Лидии и по одному у выпускниц ФФК Павловой Жанны и Терлецкой Ирины. Один мяч забила студентка ФФК I курса Клюкина Татьяна.

Председатель СК ПМПУ
А. ЧУРАКОВ.

Редактор
Е. В. КОРОБОВСКАЯ

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 163061, АРХАНГЕЛЬСК, СМОЛЬНЫЙ БУЯН, 7, ТЕЛ. 44-05-14

Типография издательства "Правда Севера", Архангельск, пр.Новгородский, 32,

Заказ 1271.